

## 更细颗粒度,看示范区鲜活变化

## 我省公布首批60个共富实践观察点

本报讯(记者 郑亚丽)“推进中国特色社会主义共同富裕先行”系列研讨第四期活动6月15日至16日在绍兴市柯桥区举办。研讨会上,一批承载特殊使命的单位走进大家视野——全省首批60个共同富裕实践观察点名单发布。共同富裕实践观察点代表还与智库单位、新闻媒体现场签约。

细看这批名单,包含村(社区)、乡镇、街道(平台)、企业、社会组织和公共服务机构五大类。社会组织有萧山区“映山红”共富工坊、鄞州区银巢养老服务中心等,公共服务机构有奉化区溪口镇崎山小学、龙湾区高新大道零工市场等。

记者了解到,各类观察点除因地制

宜做好综合观察外,还可选取若干共同富裕领域的小切口开展专项观察,聚焦特定群体、产业、改革等,多领域、多维度、多视角展现共同富裕示范区的典型、具体、鲜活变化。

像这样从小切口探索共同富裕,浙江有不少做法。就在5月底,浙江聚焦某一领域的探索创新,公布了共同富裕示范区第三批试点。比如金华市家庭型医疗保障政策试点、嵊州市地方小吃“创富增收”模式探索试点等。

对比之中也不难看出,浙江首批推出的共同富裕实践观察点,颗粒度更细,观察更全面。

“观察点可以为浙江推进共同富裕示范区建设,提供详实准确的观察结果和科学合理的决策参考。”省委社建委

专职副主任孙哲君介绍,对一个村来说,不光要观察它的经济发展情况,还要观察所有村民的收入、公共服务供给情况等,不断地发现问题、总结经验,进而上升为制度和理论成果,在全省推广。

“感知共富的传感器、体制创新的孵化器、创新工作的助推器”。对于观察点的定位,浙江省发展规划研究院副院长潘毅刚如是形容。在他看来,通过观察才能体会百姓的冷暖,获知他们最真实的想法。

比如,针对在先富后富的过程中,企业能做什么这一问题,潘毅刚就在本次入选的观察点里,看到了一家企业的创新。

在调研嘉兴南湖区的卫星化学股

份有限公司时,潘毅刚得知,公司不仅为应届毕业生入职的产业工人提供安家费,还全额报销员工高等教育学费并返还至员工父母账户。“在我看来,这样一种分配激励创新方式,跟慈善的三次分配不一样,是把一二次分配机制都贯通了,既极大增强了员工荣誉感和归属感,也是调动员工积极性的有效手段。这种市场主体自发的共富机制创新,显然具有强大生命力和持续性的创新示范作用。”潘毅刚说。

此外,智库、媒体等第三方观察者的加入,也将有助于长期跟踪监测,形成规律性的认识和总结,反馈给决策部门。

研讨会期间,来自11市社建委的参会人员还就缩小收入差距作了交流。

## 我省防汛进入战时状态

浙中南将迎来入梅以来最强降水

本报杭州6月18日讯(记者 朱承)当前我省已进入梅雨季,多地已进入降水集中期。18日16时33分,省水利厅、省气象局联合发布山洪灾害蓝色预警,预计6月18日20时至6月19日20时,杭州市余杭区、湖州市吴兴区、德清县、长兴县、安吉县可能发生山洪灾害。

中期来看,我省雨水将持续。省气

象台预计18至20日梅雨带逐渐南压,其中18至19日雨带主要位于浙中北地区,部分有中到大雨局部暴雨,浙南地区部分有阵雨或雷雨,须重点关注有雷雨地区局部伴有强对流天气。20日至27日,全省各地多阴雨,雨带还将南北摆动,其中20日后期至21日浙中南将迎来入梅以来最强降水,25日雨带又将北抬至浙北一带,其余时期须警惕全

省范围的强降水。

国家防总已于6月17日对浙江、安徽、江西、湖北、湖南、贵州等省份启动防汛四级应急响应,要求上述地区密切监视雨情汛情工情,滚动预报预警,强化会商研判,及时应急响应,落实各级各部门防汛责任措施。

6月18日,省防指办组织省气象、水利等部门和绍兴、金华市防指办会

商研判,要求各地各部门以入梅为号令,迅速进入战时状态,特别是强化预报预警、落实风险隐患闭环管控及做好应急准备。要求严格落实24小时值班和领导带班制度,强化应急值守。各类救援力量进入临战状态,强化备勤值班,重点地区提前预置布防力量和物资,确保及时处置突发险情灾情。

6月18日,在浙江展览馆“迎亚运 助共富 绘宏图——‘两源三江’美术书法作品展”上,观众驻足观赏一幅长达68米的巨幅山水画作《钱塘绿水青山图》。本次展览以浙江母亲河钱塘江为主线,从沿线各地书画艺术家作品中精心遴选出238件入展。 本报记者 林云龙 摄

## 长卷绘钱塘



## 杭州亚运会火种采集仪式后,采火使者有了新目标——

## 把亚运精神传递给更多人

本报记者 沈昕雨

## 亚运来了

这个周末,刚参加完杭州亚运会火种采集仪式的采火使者依旧忙碌。她们中,有人回到校园迎接期末考试,有人回家陪伴父母,还有人继续参加和筹办杭州亚运会的相关事宜……

这两天,记者联系上几名采火使者:浙江传媒学院大二学生王呈鹭、浙江师范大学大二学生蒋松哲和浙江工业大学大三学生郑汤奕。她们说,激动的心情虽已平复,但这段经历弥足珍贵,采集活动结束后,小伙伴们依然保持密切联系,每天都会微信群里交流、分享。

“采火结束第二天还有点懵,可能因为前期弦绷得太紧,也没想到活动结束后有这么多次采访……”6月18日,记者和王呈鹭见面时,除了讲述成为采火使者的过程和心情,她也提及了自己的顾虑。当天,记者还见到了她的父亲王建新,他是17日专门从河北来杭州陪女儿的。“活动结束后,电话里感觉她的压力比较大,所以过来一趟,正好赶上学期末,到时候就一起回家。”王建新说。有了家人的陪伴,王呈鹭放松了不少。

“看到学校里选拔采火使者的通知时,我觉得是一个参与亚运的好机会,马上报名了。”王呈鹭说,不过刚开始准备面试时,她不是非常自信,觉得被选上的机会不大。父母不断鼓励,才让她有信心一步步往下走。

直到火种采集开始的前一晚,王呈鹭才敢告诉家人自己第二天可能会上场。

王建新告诉记者,那天早上,全家人早早就定好了闹钟等着看直播,看到女儿出来的那一刻,妈妈激动得哭了。“去年来杭州,我们在街上看到很多亚运吉祥物等标识,知道杭州亚运会马上就要开了,当时就计划等亚运开赛后,一家人要来看比赛。没想到这次王呈鹭能成为采火使者,这让我们对亚运会更期待了。今年9月,我们一定要来看比赛的。”因为女儿,生活在河北的王建新,对杭州亚运会有了别样的期待。

忆起那段成为采火使者的过程,王呈鹭觉得收获远大于辛苦。

从5月开始,入选的采火使者就多次前往良渚遗址公园进行实地训练,顶着烈日、冒着风雨,一遍遍练习。训练时,步子的大小、频率甚至手臂的角度都经过精细调整。晴天时,高温烈日把手臂和脸晒得通红;碰上大雨,穿着雨衣

练,十分闷热。“不过,大家为了一个共同目标去努力,团结在一起的感觉非常棒。”王呈鹭说,她知道,站在杭州亚运会的舞台上,自己代表的是浙江和中国,展现的是中国青年的责任与担当。

成为采火使者后,王呈鹭对良渚文化也有了更多了解。“这次我们采火穿的礼服,腰封图案采用神人兽面纹,项链设计则采用玉璜的元素,这些都和良渚文化有关。”这名沧州姑娘说,“现在对这片实证五千多年中华文明的土地感触更深了。”她还告诉记者,等这两天空下来,要带爸爸再去一趟遗址公园。

王呈鹭说,手持采火棒的特殊意义,让她对杭州亚运会有了更深的感情。接下来,自己会积极参与到杭州亚运会其他活动中,把亚运精神传递给更多人。

采火使者蒋松哲这两天忙坏了。因为她还入选了杭州亚运会预录用志愿者。火种采集仪式结束后,她马上赶回金华参加了亚运志愿者的相关培训。目前,作为亚运竞赛场馆的浙江师范大学东体育馆,志愿者配岗已经完成,蒋松哲将成为媒体运行领域的一员,将负责混合采访区的志愿者工作。

6月16日,蒋松哲参加了第一次岗

位模拟演练。“和想象中很不一样,感觉有点压力。”不过她告诉记者,自己喜欢接受挑战。正如报名参加采火使者的选拔,尽管时间很紧,但她还是自拍剪辑了一分半钟的参选视频。训练期间,她需要往返杭州与金华,克服考试周等学业冲突。好在,一切都顺利完成。

生活中,蒋松哲有许多爱好和才艺,舞蹈、绘画、书法、电子琴、琵琶、健美操等。这名喜欢挑战的女生说:“6月下旬,学校的亚运场馆马上要迎来赛事演练,对我来说,这又是新的考验。”

利用周末,采火使者郑汤奕回到海盐陪伴父母。她说,这两天,自己的心情很复杂,有参与采火仪式的神圣感、自豪感,也有一件大事做完后心里空空的感觉。不过,经过短暂休整,她已经准备好开启新的阶段。

郑汤奕曾是杭州亚运会预录用志愿者中的一员,因为赛事与个人安排冲突,最终遗憾退出。但从小受到家庭氛围的熏陶,她经常跟着父亲锻炼,尝试过多项体育运动,这让她对代表国家参加国际大型赛事的运动员有着一份亲切感。

“采火使者,是我想做并尽全力做好的一件事。”郑汤奕说,接下来有机会的话,她还会继续参与亚运相关活动。

## 海关总署内河运费扣减举措落地浙江

本报讯(记者 拜赫赫 通讯员 王浩)6月16日,一艘“上海—安吉”集装箱货轮在安吉港口头缓缓靠港,船上满载自上海转关至安吉的亚麻等货物。安吉县佳和麻纺织厂对其中一票进口货物申请“内河运费扣减”,扣除了货物完税价格中的2100元内河运费。这标志着海关总署出台的“内河运费扣减”举措在浙江正式落地。接下来,符合条件的企业都能通过申请扣减,省下一笔费用。

“这项新举措能把内河运费从货物价格里扣除,节约了税款支出,这是实实在在的益处。”作为新举措的尝鲜人,该纺织厂负责人叶勤根说。

杭州海关关税处价格管理科副科长林壮壮介绍,在国际贸易中,转关进口货物的运费包括海运与内河运输两段。通过到岸价格成交方式进口的货物,由于运费是全程运费,内河段运费包含在整体运费中,企业难以将内河段运费单独区分开来,只能包含在海运运

费中一起申报纳税。日前,海关总署下发《内河运输及其相关费用不计入进口货物完税价格估价指引》,明确企业可参照承运进口货物运输企业出具的内河运输相关费用资料,向海关申报符合客观量化标准的内河段运输费用及分摊依据,经海关审核后,可扣减相应内河段运费。

指引下发后,杭州海关结合主题教育,第一时间深入港口、船公司、货代企业等多家单位开展走访调研,量化上海至安吉、德清等航线运价水平,为企业向海关进口申报时扣减运费提供依据;同时,针对部分企业开展“一对一”政策指导,让企业尽快享受实惠。

据悉,该项举措全面实施后,杭州海关全年预计可为安吉港进口货物扣减完税价格中内河运费1100余万元,节约企业税款150余万元,并进一步优化口岸营商环境,助推浙江建设全国一流内河航运体系。

## 群众金点子直达党委政府

## 我省人民建议征集“浙智汇”应用上线

本报讯(记者 李攀 通讯员 郑路遥)公交线路如何更好优化、房产过户如何更便捷,中小学食堂怎样才能让师生家长更满意……你是否有很多让生活变得更美好的好建议?今后这些“金点子”可以很方便地对党委政府说。近日,记者从省信访局获悉,我省人民建议征集“浙智汇”应用已全面上线。

人民建议征集是人人有序参与社会治理的重要渠道,也是推动党委政府科学民主决策的重要保证。《信访工作条例》明确,各级党委和政府应当健全人民建议征集制度,对涉及国计民生的重要工作,主动听取群众的意见建议。

据了解,群众可以登录浙江政务服务网、浙里办App检索“浙智汇”或直接扫描“浙智汇”应用二维码,即可进入应用界面,对经济、文化、生态、社会生活等方面提出意见建议,由应用后台实时转送至各职能部门办理。

除了群众“主动提”“个性提”,“浙

智汇”应用还开设了主题征集栏目,围绕我省民生实事等年度重点工作,全年性面向群众开展过程性征集。各职能部门也将围绕阶段性重要政策出台、重大项目实施等,主动发布公告,征集社会意见建议。

省信访局相关负责人表示,对作出采纳、部分采纳结论的人民建议,党委和政府督查工作机构、信访部门及时进行监督、督办,并将相关情况纳入年度考核,着力提高各级各部门参与人民建议征集工作的主动性、创造性,推进优秀人民建议转化为政策措施,确保有价值的人民建议闭环管理、落地见效,推进优秀人民建议转化为政策措施。

此外,我省将每年组织一次优秀人民建议“金点子”和优秀人民建议征集专题评选活动,根据群众投票等确定入选名单,推送参与人民建议征集工作优秀评选,对经济和社会发展或者对改进工作以及保护社会公共利益有贡献的,按照有关规定给予奖励。

## 第十八届浙江山水旅游节开幕

本报讯(记者 叶梦婷 通讯员 项晓舟)6月16日,第十八届浙江山水旅游节在浦江县上山考古遗址公园开幕,来自全国各地的文旅专家、达人和游客,共品浙江人文山水的无限魅力。本届浙江山水旅游节首次由长三角三省一市文旅厅(局)共同协办,助推浙江山水旅游节成为长三角文旅一体化高质量发展的产业升级大会。

以文化为引、以山水为介,本届浙江山水旅游节发布了“中华文明探源”长三角精品旅游线路和33条诗路文化带旅游线路。“中华文明探源”长三角精品旅游线路以安徽凌家滩、上海广富林、江苏无锡鸿山、浙江浦江上山及良

渚古城等考古遗址公园为主要节点,整合长三角境内遗迹遗址、博物馆等优质文化旅游资源,将皖沪苏浙的文化内涵和美好风光展现在大众眼前。

旅游节上还发布了上山文化遗址联盟旅游精品线路。旅游节期间,特别举办首届浙江省示范级文化和旅游IP展示活动。不灭窑火、大云云宝、和合天台、横店影视城、静城宁海等29个省内文旅IP在上山考古遗址公园展出。这些文旅IP让更多人走近浙江、了解浙江,展现新时代浙江文旅形象,推动文化和旅游融合发展,提升文化和旅游资源与品牌的转化能力。

## 我省推进“千所联千会”机制

## 律所牵手商会,护航企业发展

本报讯(记者 戚祥浩 通讯员 赵均利)6月16日上午,省司法厅、省工商联、省律师协会在温州联合召开全省“千所联千会”机制推进会。

近两年来,全省司法行政系统、工商联、律师协会按照中央和省省委优化营商环境决策部署,在過去商會法律顧問制度的基礎上共同構建“千所聯千會”機制,目前已有1032家律師事務所與2078家工商聯及所屬商會建立合作關係。

各有關單位通過聯動互通、廣泛合作,共同助推民營經濟健康發展和民營經濟人士健康成長。溫州市司法局指導律所以“定制式”替代“一鍋燉”,組織律師對企業現狀深入摸底,根據企業實

際需求,針對性提供知識產權保護、企業法務隊伍建設等領域法律服務;紹興市柯橋區設立“律動·浙里”數字化平台,在34家商會建成公民法治素養觀測點,通過線上申請“一點一碼”,引導會員企業扫码享受“碼”上學法、“碼”上評測、“碼”上諮詢等法律服務,打造“24小時”法律服務不打烊的新模式;湖州市吳興區織里鎮10家市級異地商會以“老鄉服務老鄉、鄉親管理鄉親”的理念,聯合律所打造“老鄉幫幫忙”服務平台。

截至目前,相關律所為工商聯及所屬商會出具法律意見7200余个,參與制定修訂行規行約和團體標準592个,為商會所屬會員企業開展法治体检7.96萬家。

## 47个运河古镇共建研学游线

本报讯(记者 王逸群 通讯员 杨莉 张建)6月17日,第二届中国大运河古镇发展研讨会在杭州市临平区举行。来自大运河沿线的塘栖古镇、前童古镇以及江苏黎里古镇等八省市古镇的代表与中国美院国家造型艺术实验示范中心代表,共同签署了《大运河研学游线倡议书》。大运河沿线的47个古镇将资源互补、优势互补,共同致力于大运河研学游线的开发和推广。

去年9月,首届中国大运河古镇发

展研讨会上,由41个古镇组成的中国大运河古镇联盟成立。今年,北京市通州区郭县镇、永顺镇,苏州市盛泽镇、姚桥镇等沿线古镇也加入联盟,成员总数扩展至47个。除了共建大运河研学游线外,联盟成员还将继续围绕共护文化遗产、共创古镇价值、共护古镇影响、共筑合作繁荣、共谋发展思路、共享发展经验、共促联盟发展等七大方面,携手共促大运河沿线古镇的繁荣与发展。